

最是清风传家远 廉洁家书征文选登

活动 市纪委监委、市委宣传部、
主办 市直机关工委、市妇联

承办 厦门日报社

投稿邮箱:csfk@xmrb.com

一生只做一件事 守心守廉守国门

●楚娟

曾经年轻的自己:

你好!

春去春来,花开花谢,想起走过的37载如歌岁月,总想说点什么,于是萌发了别样的冲动,给年轻的自己写下这封特别的信。

1986年夏,18岁的你初上军营,成了一名英姿飒爽的预备边防军官。1988年秋,你毕业来到厦门边防检查站,成为一名检查员,既是军人也是警察的你热情似火,全力以赴誓做一名合格的国门守护者。

聪明好学的你很快走上验证台。一天,你突然听到熟悉的声音在叫你。多年不见的初中英语老师带着孩子向你走来。来到你的检查台前,老师非常惊喜。执勤现场不便寒暄,老师悄悄拿出一支精美的口红塞给你。说实话,那个年代,这可是稀罕物,但爱美的你还是“秒拒”了。

查验中,你发现孩子所持的《儿童回乡证》过期了。老师用期待的眼光看着你,问有没有办法通融。当时的执勤现场很简陋,没有任何监控,只要手中的章轻轻一盖,神不知鬼不觉。但你没有这样做,而是及时将情况汇报给值班领导。多年后,和老师谈及往事,老师说,当时心里也觉得你不近人情,但如今想起来却为有你这样的学生感到骄傲!是的,这看似“不变通”的背后却是一个人的职业操守和底线原则。感谢老师的理解,更感谢那个肯踏入职场坚持原则的自己。

上世纪90年代初,一本台胞证可以在大陆买一件免税品。拥有一台进口大彩电,这对准备结婚的你特别“刚需”。一天你刚下勤,听到有人在喊你。是一位在厦办厂的女台商,因为经常出入,大家可算是老熟人了。得知她专程在码头边等你是为了帮你买彩电时,你特别感动。她说这是她的一点心意,也是对边检警官的认可。你一听,脸红了,诚恳告知对方:我们是纪律部队,不能收受任何馈赠,提供温馨高效的通关服务是我们的岗位职责。

上世纪90年代中期,口岸偷私渡活动一度猖獗。不法分子通过口岸的合法手续出境后转道偷渡。你手中的验讫章成了香饽饽,不时有人想方设法找到你。当时盖一个章就是一个月工资,想发财真的到处都是机会。一天,轮休在家的你接到一个多年不见的老友电话。他在电话里热情寒暄,说特地从外飞来厦门找你,就住在附近的酒店,想和你合作,一起干大事发大财。机智的你一听就猜出了来者不善。你告诉对方,他找错人了,这事不要说干,就是听你都不想听;请他不要再打电话来,你根本不想再和他这种人做朋友。对方不死心,还在电话那头游说,你果断挂断电话。望着窗外万家灯火,你在心里对自己说:国门有我,请祖国和人民放心。

时光如白驹过隙,37年一晃而过。祝贺你,一生只做一件事,清廉自守行正道,守心守廉守国门。一身正气,两袖清风。亲爱的,青春无悔,为你骄傲!

一名国门卫士
写于凤凰花开时节

我心中的集美学村

活动 集美区委宣传部
主办 集美区宣传事务中心 厦门日报社

投稿邮箱:csfk@xmrb.com

今年是陈嘉庚先生创办集美学村110周年,也是集美学村命名100周年。百余年来,“诚以待人、毅以处事”的校训滋养着一代又一代莘莘学子,无数青年秉承嘉庚之志,在集美学习、成长、奋斗,以实际行动践行“嘉庚精神”。为进一步凝心聚力,征文主办方诚邀广大市民朋友,通过自己的亲历或眼见耳闻的“身边人身边事”,分享发生在百年学村中的学习、成长、创业、成就故事,特别是近年来建设青年发展友好型城区的励志故事,为推动集美高质量发展注入新动能、汇聚新合力。

●征文主题:“我心中的集美学村”

●征文要求:作品切合主题,观点鲜明,故事真实,情感真挚,以记叙文、散文为主,900字左右,最长不超过1200字。

●备选角度:作者围绕主题自选角度,以下角度仅供参考:1.一段集美学村的难忘往事;2.记集美学村的一位恩师(同窗校友);3.那年我回学村看变化;4.学村是我创业加油站;5.安居在学村,幸福的选择;6.在集美,台湾青年遇见人生的美好;7.与学村结缘,开启人生新航向;8.“诚以待人、毅以处事”校训激励成长;9.学村唤你“回家看看”;10.学村最美的景观(建筑);11.学深悟透学村校训;12.青年发展友好型城区吸引天下创业者,等等。

●征文时间:2023年7月1日至9月30日。

●投稿邮箱:厦门日报城市副刊邮箱csfk@xmrb.com,请注明“百年学村征文”字样,并附上作者的姓名、联系方式等。

●征文评奖:征文投稿截止后,将组织专家评审出一等奖2篇,各奖励1200元;二等奖4篇,各奖励800元;三等奖6篇,各奖励500元;优秀奖10篇,各奖励200元。获奖者将获得奖金和相应证书。

城市副刊

新时代文明实践 厦门志愿服务故事

活动主办:
中共厦门市委文明办
厦门日报社
征文邮箱:zfk@xmrb.com

老兵新传

●蒋国庆

夏至连端午,暑热猛如虎。端午三天假期,邮轮中心厦鼓轮渡码头闷热无比,但有一支老兵志愿者队伍,在如织的人流中,挥汗如雨,热情真诚地为来自天南地北的游客提供志愿服务。

可以看到,上鼓浪屿的外国游客明显增多了,但志愿者们一点都不紧张,因为志愿者队伍里有在美国生活28年的台胞志愿者,还有外派工作18年的老兵志愿者。这几位的外语都是“杠杠的”,与外国游客交流一点困难都没有。

众所周知,鼓浪屿是热门景点,节假日客流量翻倍,无论是春节还是五一长假,老兵志愿者们全员在此值班站岗,用真心、爱心、热情地为游客服务,常有感人的故事发生。

“厦门不仅城美、景美、人更美,我要把在厦门的感受,老兵志愿者的热情服务事迹带回云南。”这是一位昆明游客在感谢信中的一段话。她的由衷感谢,道出一段故事。4月16日中午,几位游客匆匆忙忙来到驿站求助,闫女士说,她的手机落在鼓浪屿酒店,酒店老板已代为保管,要她回鼓浪屿自取。此时,从邮轮中心厦鼓轮渡上鼓浪屿的船票已售完,她们下午还要乘飞机回昆明,没有手机,她们焦急万分,寸步难行。正要下车的刘碧莹、吴建阳、张荔几位志愿者,接到求助后,诚心诚意地为她们提出许多建议。刘碧莹急游客之所急,她把这拨游客安顿好,自己走市民轮渡码头,到鼓浪屿酒店帮游客取回手机。当失而复得的手机又回到游客的手中时,游客闫女士激动不已,称老兵刘碧莹是“侠女”。此时已是午后,刘碧莹才吃上外卖小哥早已送来的饺子。饺子凉了,但她心里热乎乎的。

老兵吴建阳是市级劳模荣誉获得者,老红军的后代。每次参与志愿服务时,他总是站在人流量最大的11号门前,为川流不息的游客耐心细致答疑解惑。他常常一站就是半天,顾不上休息,水也顾不上喝。战友给他送水,叫他休息一下,他摇摇头,继续坚持。他的热情服务,让游客倍感温暖,点赞不断,有的游客还和他加微信,成为朋友。

王春生是一位参加过自卫反击战的老兵,他在作战时腰部受伤,不能久站,但在码头值班时,他挺直腰杆,军姿标准,热情服务,堪称“战场上流血,志愿服务时流汗”。战友们称赞,这就是军人的精神。

这支志愿者队伍主要是由湖里街道新港社区退役老兵组成。队员中涵盖海、陆、空、武警退役军人。他们把宝贵的青春献给部队,在战场上受伤流血,多次立功受奖,居功不做,如今每一个人的身上仍然焕发军人的风采。

鼓浪屿是厦门的一张烫金名片,厦鼓轮渡码头是通向岛上的桥头堡,邮轮中心志愿者老兵一定站好岗,放好哨,共同唱好《鼓浪屿之波》这首歌,继续谱写老兵退役不褪色的新篇章,让雷锋精神永相传。

征文启事

活跃在大街小巷的一抹抹“志愿红”,是文明厦门的一道美丽风景线。为更好地以文明实践汇聚前行力量,主办单位面向全社会征集厦门志愿服务故事。可以记录自己难忘的志愿服务经历、感受及故事,或者讲述身边志愿者、志愿团队的故事,也可以为厦门志愿服务的发展建言献策。

●征集时间:

2022年11月16日至2023年11月16日

●征文要求:

扣紧主题,题目自拟,要求内容真实,情感真挚、语言生动。以记叙文、议论文为主,篇幅不超过1000字。作品须是署名作者自己原创首发,严禁抄袭,文责自负。

●征文邮箱:

征文作品请发送到邮箱zfk@xmrb.com,注明“志愿服务故事征文”字样,并留下真实姓名、地址、联系电话。



老照片 郭向东

之旧证件

毕业证书 青春为证

然间,从报纸上看到,位于北京的中国逻辑与语言函授大学正在招生,欣慰的是所有13门课程没有数理化,征得家人同意后我立马报名,邮去学费。

不久,我收到学校寄来的写作、现代汉语、逻辑学、哲学教材。我一头钻进教材里认真苦读。那个时候,没有老师指导,只会拿着书本死记硬背,在书中不断划杠杠,红的、蓝的杠杠遍布全书。

无知者无畏,第一次闭卷考,我竟然报了四科,其中逻辑学、哲学两科,闻所未闻,纵使翻阅全书收获亦甚微。考场设在安徽大学,第一场是哲学考试,拿到考卷后心慌手抖。监考老师看到我的窘态,走过来不停地安慰我。懵懵懂懂考完四门,未承想,《写作》《现代汉语》两科竟然过了及格线。那年7月我收到了函授大学寄来的毕业证书,无比兴奋。

一起放电影的同事给我出主意:“既然你这么爱学习,本地又找不到可以辅导的人,不如去当兵。部队是个大熔炉,战友之间还可以取长补短、互相学习。”他的话,犹如一盏明灯,为我指明了人生方向。

于是,1986年11月我光荣入伍了。刚到部队那会空闲时间少,但我依然利用点滴空隙坚持自学。我学的函授教育全是需要理解和背诵的理论知识,遇到实在不理解的问题,还好部队里能人多,可以请教解惑。遗憾的是,服役期间经常变换单位,学校寄来的教材须不断转寄,转来转去耗费时日,有的学科收到资料时,已过考试期限,万般无奈只能放弃。谁知,这一放弃就是二十多年后,我才重新拾起书本。

在部队的十多年,大部分时间放弃了书本知识学习,但部队却教会我书本外的多项技能,这些技能足以令我终身受益。无论是从军还是转业,让我更加坚定,人生的意义在于不断学习、不断进取。而第一次参加函授自考的经历,一直定格于记忆深处。这本特殊的证书,见证了那个教育资源匮乏年代里,不甘沉沦的青年追求上进的执念与执着!

读来读往 敬亭山

分,顺利助我跨进重点大学校门。参加工作后,工资刚一到手,我直奔邮局,订阅报纸。每天下班回到家,我总会迫不及待打开信箱,取出报纸回家逐篇翻阅。头版的时政报道必看,然后就是被称为“报尾”的副刊了。副刊是我最爱的版面,那些带着烟火气的故事,那些身边人情真意切的感悟,常常勾起我对过往的美好回忆,激起我的共鸣。看到特别棒的文章,我还会剪下来,夹在文件袋里。看得多了,心里就痒痒的,也想写点自己的故事。第一集《小两口的锻炼》一经发表,就一发不可收拾,接下来的十余年,累计60多篇“豆腐块”见报,在丰富业余生活的同时,也进一步提升了自己的写作水平。

如今,短视频大行其道,碎片化阅读成为新的潮流,可我仍然保持着阅读纸质报纸的习惯。单位订的报纸品种多,午饭后的短暂时光,我总会翻看这些报纸,其中,时政评论文章尤其引人注目。这些文章不仅紧扣时政,而且逻辑思维缜密,排比气势如虹,举例论证恰当,值得反复拜读。看着看着,我习惯剪报纸的手又痒了起来,不过为了方便归类,我找到新的“剪报”办法。每次读到好文章,我就打开电脑,找出电子版,复制粘贴到文档分类保存。很快,我就收集了数十页电子剪报。一次参加女儿中考前的家长会,老师建议家长帮忙收集一些写作素材,特别是报纸的评论文章。一语惊醒梦中人,我立刻把收集的电子剪报打印出来,分享给备考的女儿。女儿如获至宝,随时带在身边复习考场,我知道我的电子剪报又立了新功。

从手工剪报到电子剪报,体现的是社会的进步和时代的变迁,改变的是方式和手段,不变的是一颗与时俱进和终身学习的心!

左邻右舍 步步莲花

有高楼,没有空调,街坊邻居聚在房前屋后,摇着扇子,吃着西瓜,一起乘凉。大人们海阔天空闲聊,小孩嬉戏打闹……这样的画面,是今天居住在高楼里的人,很难想到的情境,而能回忆起从前美好的夏日夜晚,要感谢新邻居带我回到童年。

端午前,我从八市带回好几把艾叶分享给邻居。五月初五的早上,左邻右舍纷纷在门上挂起我给的艾叶,而他们也在我的门前回赠了粽子。其实这也是我第一次在新家过端午。站在楼道里,闻着艾草的清香,那一刻,我觉得真美好!

其实,这位新邻居正式入住还不到十日,我却发现自己悄悄变化着。新邻居女主人是一个很勤快的本地人,与我同龄。在她入住前,我经常看到她蹲在地上,用小刀一点一点清理自家门前地上的黑

邻里亲像一首歌

垢。望着他们家那整洁干净的地面,我都有点不好意思了。于是,端午假期第二日,我也蹲在地上清理了。

两三个小时的辛劳付出,汗水浸透了全身,可看着焕然一新的地板,我心生欣喜。新邻居也走过来瞧,她大声叫着“真白”,我真诚地对她道了一声“谢谢”。我告诉她,我体会到了什么叫“见贤思齐”,因为她的勤快,使我不好意思懒惰。

远亲不如近邻,就如那首很好听的歌里唱的,厦门亲像一首歌……我告诉新邻居,我一下体会到“孟母三迁”的内涵和重要性了,原来,邻居之间真的是会互相影响着。我希望邻里之间,也能亲像一首歌。更期盼邻里之间,既像君子之交真诚包容,也能像亲人之间一样,互相尊重,互相关照。

漫步鹭岛 鼓馨录

世遗之岛圆舞曲

们那矫健的身姿恰恰说明了岛民性格里那“拼搏进取、永不服输”的一面。

港仔后海滩沙粒绵细,索性当回“赤脚大仙”,在清新的海风中尽享海岛这独一份惬意。海滩上行人三三两两,漫步、轻唱、笑语、低吟……碰面时,相互间报以微笑、点头致意。有人说,岛上名人众多,三两步就能碰上一位。此话固然夸张,但那些教授学者、艺术家名,很可能就隐身于擦肩而过的路人之中。

步出港仔后,走进蜿蜒的小路,两旁的树木依坡而立,葱郁的枝叶遮掩着幢幢小屋,影影绰绰。墙上时有几丛浅紫色的牵牛花探出头来。“结庐在人境,而无车马喧”并非只在诗境里。

穿街走巷,八卦楼那标志性穹顶已然可见。不知从深巷哪栋老厝里传来悠扬的琴声,是德沃夏克的第九交响曲《自新大陆》。

恰在此时,巷子对面的洋楼里飘来《望春风》的美妙歌声,这是首极具闽南风味的曲子。诗人吉普林说过:“东是东,西是西,东西永不相期。”他要是来过鼓浪屿,一定会对中西合璧的建筑感到惊奇……

思索间,却被铃声唤起,门开处,是那位帆板同窗。咦,他怎么没在港仔后驶帆呢?此时的我,由甜美的“梦境”中醒来,手里是一本精美的画册,摊开的那页是画家林生老师的作品《世界文化遗产鼓浪屿》……林生先生对鼓浪屿的各所在皆熟稔于心。他之于鼓浪屿,恰如石涛之于黄山,尤脱利罗之于巴黎一般。无怪乎,这样的境令笔者陶醉其中,流连忘返!

搁笔前,想起画家惠司勒。他常以音乐用语作为其画作标题。我想,就以《世遗之岛圆舞曲》作为本文题目,再合适不过了!吧!